
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 27 Φεβρουάριου 2001

Συνομιλίες διάρκειας πέραν της ώρας είχε σήμερα στις 12.00 το 
μεσημέρι, στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης 
με τον Πρωθυπουργό της Κροατίας Ιβιτσα Ράτσαν, ο οποίος 
πραγματοποιεί επίσημη επίσκεψη στη χώρα μας.

Στις συνομιλίες μετείχαν, επίσης, από κροατικής πλευράς, οι υπουργοί 
Εθνικής Οικονομίας Γκοράνκο Φίζουλιτς, Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης 
Ιβάν Γιάκοβσιτς, Ναυτιλίας -  Μεταφορών και Επικοινωνιών Αλόις 
Τούσεκ και άλλοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Από δε ελληνικής, η υπουργός αναπληρωτής Εξωτερικών Ελισάβετ 
Παπαζώη, ο γενικός γραμματέας Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων του 
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας Μηνάς Σταυρακάκης, ο πρεσβευτής 
της Ελλάδας στο Ζάγκρεμπ Σταύρος Βασιλόπουλος, ο σύμβουλος του 
Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης και ο διευθυντής του Διπλωματικού 
Γραφείου του Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος Σωτηρόπουλος. 
Υπεγράφη και συμφωνία αεροπορικών μεταφορών από τους 
συναρμοδίους υπουργούς κυρίους Αλόις Τούσεκ και Χρήστο Βερελή, 
παρουσία των δύο Πρωθυπουργών.

Μετά το πέρα των συνομιλιών οι Πρωθυπουργοί της Ελλάδας και της 
Κροατίας προέβησαν σε δηλώσεις προς τους εκπροσώπους 
ελληνικών και κροατικών MME.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, ο μακρύς πόλεμος στη Γιουγκοσλαβία 
είχε οδηγήσει τις σχέσεις της Ελλάδος με την Κροατία να είναι καλές, 
αλλά να μην είναι σε ένα ανεπτυγμένο επίπεδο. Θεωρούμε ότι αυτή η 
κατάσταση πρέπει να ξεπεραστεί και ξεπερνιέται σιγά-σιγά.

Η Κροατία αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της Ν.Α. Ευρώπης και 
διαδραματίζει ένα σημαντικό ρόλο για την ειρήνη και τη συνεργασία. 
Απόδειξη η πρόσφατη συνάντηση των ηγετών των βαλκανικών χωρών 
στο Ζάγκρεμπ με τους ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Η εδώ παρουσία του Πρωθυπουργού της Κροατίας κ. Ρατσάν θα 
συμβάλει σε σημαντικό βαθμό στο να αναπτύξουμε περαιτέρω τις 
σχέσεις μας. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Στεφανόπουλος θα 
επισκεφθεί το Μάη το Ζάγκρεμπ.



Υπογράψαμε σήμερα μια αεροπορική συμφωνία. Θα προχωρήσουμε 
στην υπογραφή και άλλων συμφωνιών. Εμείς θέλουμε η ελληνική 
επιχειρηματική κοινότητα να έχει μια παρουσία στην Κροατία. Θέλουμε 
να συνεργαστούμε σε όλους τους τομείς, κυρίως σε εκείνους της 
ηλεκτρικής ενέργειας, των αγροτικών προϊόντων και των εναλλακτικών 
πηγών ενέργειας. Υπάρχουν πολλά σημεία στα οποία μπορούν να 
αναπτυχθούν κοινές δράσεις.

Συζητήσαμε σε φιλική και εγκάρδια ατμόσφαιρα με τον κ. 
Πρωθυπουργό τα θέματα της περιοχής. Εμείς τονίσαμε και πάλι τη θέση 
μας ότι δεν πρέπει να υπάρξει αλλαγή συνόρων στα Βαλκάνια, ότι η 
υπάρχουσα κατάσταση θα πρέπει να διατηρηθεί και ότι θα πρέπει να 
υπάρξει μια κοινή προσπάθεια για ανάπτυξη και συνεργασία, όπως 
διαμορφώθηκε στο μέχρι σήμερα πλαίσιο.
Αλλωστε, αυτό εντάσσεται στην απόφαση και τους σχεδιασμούς που 
έγιναν πριν λίγες μέρες από τις χώρες της Ν.Α. Ευρώπης στα Σκόπια.

Επαναλάβαμε τη θέλησή μας να υποβοηθήσουμε και την Κροατία στο 
μέτρο που το επιθυμεί η ίδια, στην προσπάθειά της για συνεργασία με 
την Ευρωπαϊκή Ενωση. Ήδη προχωρούν οι επαφές για τη σύναψη 
συμφωνίας σταθεροποίησης και σύνδεσης μεταξύ Κροατίας και 
Ευρωπαϊκής Ενωσης. Όπως και είμαστε συμπαραστάτες στην 
προσπάθεια να υπάρχει μια βελτίωση των σχέσεών της με το ΝΑΤΟ.

Η επίσκεψη αυτή πιστεύω ότι θα συντείνει στο να προχωρήσουμε το 
σχεδίασμά που είναι κοινός, ο χώρος των Βαλκανίων να είναι ένας 
χώρος ειρήνης και συνεργασίας, ο χώρος των Βαλκανίων να συνδεθεί 
ακόμη πιο στενά με τις ευρωπαϊκές εξελίξεις.

(ανεπίσημη μετάφραση από την κροατική γλώσσα)

I. ΡΑΤΣΑΝ: Κυρίες και κύριοι, επιτρέψτε μου να συμφωνήσω με το 
συνάδελφό μου τον κ. Κώστα Σημίτη Πρόεδρο της ελληνικής 
κυβέρνησης. Συζητήσαμε σε φιλική ατμόσφαιρα και ανταλλάξαμε 
απόψεις για τη Ν.Α. Ευρώπη. Είναι πολύ σημαντικό να δούμε τα 
προβλήματα που πρέπει πάντοτε να επιλύονται. Διαπιστώσαμε ότι 
είμαστε πια μακριά από τον πόλεμο και ότι λύση προβλημάτων δια του 
πολέμου είναι αδιανόητη.

Υπάρχουν βεβαίως ακόμη ανοιχτά προβλήματα, στην επίλυση των 
οποίων οδηγούμεθα, αφού διακατεχόμεθα από την πολιτική βούληση 
να τα επιλύουμε πάντα με ειρηνικό τρόπο. Η δημοκρατική και σταθερή 
Ελλάδα (θα μπορούσα αυτό να το πω και για την Κροατία) ως δύο 
πόλοι (ο ένας στο νότο, ο άλλος στο βορρά) με τη συνεργασία τους 
συνεισφέρουν στην καθιέρωση σταθερότητας και ειρήνης στη Ν.Α. 
Ευρώπη.



Εμείς σήμερα συζητήσαμε πολύ συγκεκριμένα και πρακτικά και πιστεύω 
ότι με αυτή την επίσκεψη, η μεταξύ μας συνεργασία θα βελτιωθεί και θα 
αναπτυχθεί περαιτέρω.

Η θέση της Κροατίας είναι γνωστή: Η κροατική κυβέρνηση στηρίζει την 
περιφερειακή ανάπτυξη. Δεν είμαστε αδιάφοροι για το τι συμβαίνει στη 
γειτονιά μας. Θέλουμε να συνεισφέρουμε προς τη θετική ανάπτυξη και 
εξέλιξη της γειτονιάς μας, αυτό, άλλωστε, είναι προς όφελος των 
εθνικών συμφερόντων της Κροατίας. Ναι στην περιφερειακή ανάπτυξη, 
αλλά επίσης και στην προσπάθειά μας να ενταχθούμε στην Ευρωπαϊκή 
Ενωση.

Και επί του τελευταίου βρήκα κοινή γλώσσα με τον κ. Σημίτη. Αυτό είναι 
το πρώτο. Το δεύτερο είναι η πολιτική βούληση και των δύο χωρών να 
προωθήσουν τις μεταξύ των σχέσεις και μάλιστα σε τομείς, όπως η 
βιομηχανία τροφίμων και τα ενεργειακά θέματα. Εκφράζω την 
πεποίθηση ότι η διμερής συνεργασία θα εξελιχθεί προς θετική 
κατεύθυνση. Συνοδεύομαι άλλωστε από ομάδα επιχειρηματιών, οι 
οποίοι πιστεύω ότι θα συμβάλουν στην ενίσχυση των οικονομικών και 
εμπορικών σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών στην προσεχή περίοδο.

Οι δύο χώρες μας -  και αυτό είναι άκρως σημαντικό- στηρίζουν το 
πρόγραμμα για το δρόμο της Αδριατικής και των Ιονίων. Πιστεύω ότι, 
πέρα από την αεροπορική συμφωνία που υπογράψαμε σήμερα, θα 
προχωρήσουμε και στην αναζωογόνηση της θαλάσσιας επικοινωνίας. 
Εκφράζω τη βεβαιότητα πως η Ελλάδα, όταν αναλάβει την Προεδρία 
της Ε.Ε. το πρώτο εξάμηνο του 2003, θα στηρίξει με ιδιαίτερη θέρμη το 
πρόγραμμα αυτό.

Για άλλη μια φορά ευχαριστώ τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας για τη 
θερμή υποδοχή και φιλοξενία που επεφύλαξε τόσο σε μένα, όσο και στα 
υπόλοιπα μέλη της αντιπροσωπείας που με συνοδεύουν.
Σας ευχαριστώ, κύριε Πρωθυπουργέ.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η ερώτησή μου απευθύνεται στον Πρωθυπουργό 
της Ελλάδας: Θα μπορούσατε να μας πείτε κάτι πιο συγκεκριμένο για 
την αυριανή τριμερή συνάντηση μεταξύ υμών, του κ. Πέρσον και του κ. 
Ράτσαν.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Η τριμερής συνάντηση που θα πραγματοποιηθεί αύριο, 
αποσκοπεί στο να συζητήσουμε πώς θα προωθήσουμε τη σχέση της 
Κροατίας με την Ευρωπαϊκή Ενωση, τη σχέση της Βαλκανικής εν γένει 
με την Ε.Ε. και πώς θα μπορούσε να συμβάλει η Ελλάδα. Είναι ένα 
θέμα που πρέπει να έρχεται στο τραπέζι των συζητήσεων κατά τακτά 
χρονικά διαστήματα, προκειμένου να υπάρξουν απτά και συγκεκριμένα



αποτελέσματα. Και είναι ευχής έργον ότι ο Προεδρεύουν του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της Σουηδίας Γκόραν Πέρσον 
επέδειξε ετοιμότητα και προθυμία να κοιτάξει μαζί μας αυτά τα 
προβλήματα.

I. ΡΑΤΣΑΝ -  Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για 
την προσοχή σας.

Αύριο Τετάρτη 28 Φεβρουάριου και ώρα 08.45 π.μ. θα 
πραγματοποιηθεί στο Μέγαρο Μαξίμου τριμερής συνάντηση στην οποία 
θα λάβουν μέρος ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
Πρωθυπουργός της Σουηδίας Γκόραν Πέρσον, ο Πρωθυπουργός της 
Κροατίας Ιβιτσα Ράτσαν και ο Ελληνας Πρωθυπουργός.


